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NATALE 

Puntuale arriva il Natale. Ogni anno il 25 dicembre. Per molte persone Natale rappresenta un tempo di gioia, di ferie di cui godere, della “settimana bianca” che si potranno concedere, di pasti “luculliani” da gustare in famiglia….. Tutte esigenze che, se soddisfatte con moderazione ed equilibrio, appaiono legittime, ma che non dovrebbero far perdere di vista il senso della festa: la venuta di Cristo Gesù nel mondo per, come afferma l’apostolo Paolo in 1^ Timoteo 1:15  “salvare i peccatori, dei quali io sono il primo”. 

Un giorno, non si sa con precisione quando, il Figlio di Dio si è fatto uomo per donare, con amore, la salvezza a chi la desidera, attraverso il sacrificio della croce e la gloria della risurrezione. La domanda che pertanto ogni sincero credente si dovrebbe porre, non solo a Natale, ma in ogni giorno dell’anno, è: in che modo mi preparo giornalmente ad accogliere Cristo nella mia vita? Ancora: Lo tiro in ballo solo quando mi fa comodo, quando i Suoi pensieri coincidono con i miei, oppure ascolto sempre i Suoi consigli e obbedisco ai Suoi comandamenti? 

Egli non vuol essere un ospite occasionale, per quanto gradito….. ma vuole porre la Sua dimora dentro di noi. Se glielo chiediamo, Egli viene ad abitare permanentemente nel nostro cuore come in un tempio.

“Se uno mi ama, - dice il Signore - osserverà la mia parola; e il Padre mio l’amerà, e noi verremo a lui e dimoreremo presso di lui” (Giovanni 14:23).

                                                                                                 Ezio Coscia
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